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-------- " SOSTINE KUR NORS TARP JONIŠKIO IR LIELVIRCAVO ” --------

Vienas didžiausių, latvių, laikraščiui "LAIKS" Njūjorke s.m. 
gegužės m. 23.d. numery įdėjo straipsnį "Sostinė kur nors tarp Joniš­
kio ir Lielvircavo". vStraipsnis atpasakoja lietuvių ir estų, politikų 
iį? visuomenininkų pgžiūr^s Baltijos valstybių federacijos klausimu. 
Is lietuvių pusės išreikštas abejojimas, ar visų trijų Baltijos tautų 
federacija esanti galima, nes estai orientuojasi į savo brolių tautę - 
- suomius. Todėl reikėtų jau dabar svarstytivir kitę versijų - tiktai 
Lietuvos ir Latvijos federacijų. Tuo atveju iškyla bendros sostinės 
klausimas. Vienas žurnalistas pasisakęs, kad reikėtų pagal JAV ( ir 
Australijos, red.) pavyzdį įsteigti naujų sostinę kur nors Lietuvos ir 
Latvijos pasieny.

Ryšium su minėtomis diskusijomis atsiminkime dar tėvynėj 
LLV aktyviųjų veikėjų Įskeltas nuomones ir samanymus lietuvių ir lat­
vių bendros sostinės klausimu.

Suvienyta Lietuva ir Latvija būtų ne tarptautino, bot tau­
tinė valstybė, nes lietuviai ir latviai yra brolių tautos su bendra 
istorija ir bendrais tautinės kultūros pagrindais. Suvienyta valstybė 
sustiprintų mūsų tautinę sųmonę ir tautines pajėgas. Mūsų dienų_Jugo­
slavija, kurioj suvienytos trys giminingosvslavų tautos, gali būti tam 
pavyzdžiu. Suvienytai Aistijai turėtumėm, žinoma, ieškoti irvbendrų 
sostinę. Noravabejonės, kad statyti visai naujų sostinę tuščioj vie­
toj "tarp Joniškio ir Lielvircavo" ir tuo pačiu pertvarkyti visų isto­
rijos bėgy išaugusį kelių tinklų nebūtų racionalu. Sostinė turi būti 
parinkta viename is jau esamų bendrai sienai artimiausių centrų. Sie­
nai artimiausi miestai yra Klaipeda irvLiopojus, Šiauliai ir Mintauja, 
mažesni centrai Mažeikiai, Bauskė, Biržai. Daugavpiįį praleidžiam, nes 
jis yra per arti rytų sienos. Svarstant kiekvienų is minčtųvmicstų at­
skirai., v visu pirma musų dėmesįvatkreipia Šiauliai dėl sekančių svarbių 
priežasčių: 1; Šiauliai yra pačiame pusiaukely ant susisiekimo asįes 
Vilnįus/Kaunas - Siauliai-Mintauja-Ryga. 2) Šiauliai yra didžiausias 
geležinkelių mazgas visoj Baltijos valstybių teritorijoj. Šiaulius ker­
ta sekančios tarptautinio susisiekimo magistralės: a) Berlynas-Šiau- 
liai-Ryga-Talinas-Helsinki, b) Varšuva-Kaunas-Šiauliai-Ryga-Talinas- 
-Hclsinki, c) Borlynas-šiauliai-Ryga-Petrapilis, d) Berlynas-šiaulįai- 
-Ryga-Msskva. iš Šiaulių kaip centro lengvai pertvarkyti visas krašto 
geležinkelių susisiekimo linijas. Šiauliai guli tiktai ant Vilniaus- 
-Rygos asies, bet ir ant Kįaipėdos-Daugavpilio asies. Jei sujungiama 
Biržus su Krustpiliu irvMažeikius su Skrunda ir toliau su Kuldyga, ga­
lima nutiesti dar sekančias vidaus tolimo susisiekimo linijas; Šlau- 
lįaį-Vontspilis, Šiauliai-Gulbenė, Šiauliaį-Abrcnė, Šiauliai-Zilupė. 
Is Šiaulių kaip centro galimas vidaus geležinkelių susisiekimas 18 
kryptimis. 3) Šiauliai yra artimiausias miestas bendros Lietuvos ir 
Latvijos erdvos viduriui (Panevėžy). 4) Šiauliams tapus bendra sosti­
ne, visos Lietuvos gravitacijos centras pasistūmėtų siaurės kryptimi,
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arčiau Latvijos sienos. Del istorinių priežasčių dabar Vilnius ir Kau­
nas yra dukart toliau nuo Latvijos sienos kaip Ryga nuo Lietuvos sie­
nos. Dabar Lietuva ir Latvija geopolitiniai "nukreips viena kitai nu­
garas" ir keliai gravituoja tiesiog priešingomis kryptimis. Šiauliams 
tąpus didmiesčiu, si padėtis pasikeistų. 5) iš aisčių vienybės idėjos 
išplaukia pageidavimas bendru sostinę pastatyti stačiai Žemaitįjoj.v 
Žemaičiai kuo iįgiausigi gynė tautinę dvasią. Ir geografiniai žemaičiai 
buvo_sonųjų aisčių genčių vidury. Arti Šiaulių gal ir įvyko garsios 
Saulės kautynes, kur žemaičiai ir žemgaliai nugalėjo kryžiuočius.

Šiauliai būtų bendroji sostinė._ Vilnius liktų ir toliau Lietu­
vos sostinė, ir Ryga - Latvijos sostinė. Vilniui kaip aisčių tautos 
istorinės paraoitibos simboliui, kaip 600 motų sostinei su žymiais is­
torijos ir meno paminklais ir su ypatingai gražiomis apylinkėmis būtų 
ir toliau skiriamos ypatingos reprezentacijos funkcijos. Mintaujos dar 
karta atstatomoji pilis (didžiausias pastatas Baltijos valstybėse) ga­
lėtų būti įrengta kaip Aistijos prezidento vasaros rezidenciją. Rygos 
kaip visos Aistijos didžiausio, plačiausio ir geografinės padėties at­
žvilgiu reprezentatyviausio miesto reikšmė bendroj valstybėj irgi pa­
didėtų, nes jo užnugaris būtų platesnis.

Šiaulių miestas savo dabartinėj padėty, žinoma, sostinės užda­
viniams nepritaikytas. Jis visai pertvarkytinas, statant bendros val­
džios ir kultūros įstaigas. įrengiami platūs bulvarai ir aikštės, sta­
tomi lietuvių ir latvių valstybininkų ir kultūrininkų paminklai. Re­
prezentatyviai pertvarkoma visa apykinkė ligi Rokyvos ežero ir Ventos 
slėnio.

Prašom stebėti žemėlapį, kaip tuo atveju pertvarkomas Lietuvos 
ir Latvijos bendras geležinkelių tinklas. Kaunas suvienijamas su Dau- 
gavpiliu, Ryga su Klaipėda. Toki suvienijimai galimi ir kitose vieto­
se, sutankinant geležinkelių tinklą ir suvienijant abiojus kompleksus 
į vieną organizmą, tokiu būdu saistant ūkį ir suartinant tautos mases.

Jei susijungtų visos trys Baltijos valstybes, tada natūraliau­
sias centras taptų Ryga, bet dar galėtų atsitikti, kad prie Baltijos 
valstybių grupės ryšium su politinių įvykių raida prisidėtų dar Ryt­
prūsiai. Tuo atveju ypatingai iškiltų Klaipėdos reikšmė. Gerai, kai 
visos galimybės savo laiku yra suprojektuotos ir išdiskutuotos.

v

-------- KALBŲ SUARTINIMAS BALTIJOJE --------

(Tęsinys)

Kalbos nutolusios ir savo gramatiškose formose. Apskritai imant, 
lietuvių kalba palikusi senesnes, o latvių kalba naujesnes formas. No­
rint dabar kalbas suartinti, reikėtų vadovautis principu - stiprinti 
lietuvių kalboj naujinimo tendencijas, o latvių kalboj skatinti archaiš­
kas formas. Tokios atnaujintos arba archaiškos formos egzistuoja tar­
mėse. Laužant dabartinę bendrinęs kalbos konvenciją, reikėtų jąs lega­
lizuoti bendrinėj kalboj. Autorė pastebi, kad pasiekti gramatiškų for­
mų vienodumą lietuvių ir latvių kalboj pilnai vistiok nebus įmanoma, 
bet reikėtų daryti, kas galima. Čia reikalingi filologų-spoęialistų, 
abiejų kalbų žinovų, pasiūlymaį. Autorė iliustruoja gramatiškų formų 
pakeitimo mintį keliais pavyzdžiais. Ji pasiūlo tarp kitko sankcionuoti 
lietuvių kalboj ilgųjų galūnių sutrumpinimą,vkurios gyvoj tautos kal­
boj ir literatūroj jau praktikuojamos; Brazdžionis - "Tavo gyslom gy­
vas teka mano kraujas." "Gyslom" sutampa su latvių "dzislam".Taip pat
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oglčm(s), bitem(s), dainom(s)/dainam. Sutaptų ir formos rudony(je) - 
- rudeni, sirdy(je) - širdį, eglcs(e), kapuos (e )/kapos , ve juos(o ;/ve- 
jos.

Butų statomas principas: jei vienoj baltų kalboj paraleliai 
vartojamos_kelios formos ar konstrukcijos, tada oficialioj bendrinėj 
kalboj turėtų būti įgyvendinama forma ar_konstrukcija, kuri pažįsta­
ma ir antroj kalboj. Pav., latviams reikėtų likti prie kilmininko 
konstrukcijos neigiamuose sakiniuos, todėlvkad si konstrukcija atitin­
ka lietuviškai: "Es nerodzu ceįu/ceįa". "AŠ nematau kelio".

Autore, baigdama savo išvedžiojimus, konstatuoja, kad ir po 
rašybos, terminologijos ir gramatiškų formų suartinimo_vistick lietu­
vis ir latvis kiekvienas savoj kalboj kalbėdamas negales viens kitą 
suprasti. Bet, suvienodinant kalbas,butų žymiai palengvintas vimos ir 
kitos kalbos išmokimas, užtektų patiekti antros kalbos elementus 
gimtosios kalbos pamokose mokyklose ar paskaitų cikluose visuomenei. 
Tokia pradžia jau buvo padaryta nepriklausomybes laikais Latvijoj. 
1935.m. gimnazijų programose buvo numatyti ir lietuvių kalbos elemen­
tai. (Žinomas latviųvnaujos kartos filologas Aįvils Augstkalns/tšleį- 
do ir vadovėlį "Leisu valodas elementi latyiesu gimnazijai"1936.išė­
jo dvi laidos.LLV Centro Valdyba 1947-m. išleido perfotografuotą tre­
cią laidą. Jos ne vieno egzemplioriaus beveik jau nebeliko. Red.)

Autore mag.phil. Velta RŪ§E-DRAVIŲA baigdama rašo: Yra mažai 
vilčių mūsų kalbas suartinti iki_tokio laipsnio, kaip Skandinavijoj, 
ir tai yra didelis nuostolis, žiūrint iš Baltijos tautines ir poli­
tines vienybes taško. Jei jau negalima lietuvių ir latvių kalbas pil­
nai suvienodinti, tai reikėtų, kad mūsųvdabartine karta bent pašalin­
tų pačius didžiausius skirtumus, neleidžiant mūsų kalboms dar toliau 
vienai nuo kitos nutolti.

(Pabaiga)

Mag.phil. KARLIS DRAVIŲŠ korstatavąs seniausią lietu­
vių ir latvių kalbų lyginamąjį žodyną ir parašąs apie tai apžvalgą 
"Dr.jur. Christian Friedrich Temler und sein vergleichendes Wortcr- 
buch der lottischen Sprache", kurią išleido Lundo universitetas 
Švedijoj.

Redakcijai prisiųsti žinomo gausiai iliustruoto mėnesi­
nio žurnalo MARGUTIS , Čikagoj, šių metų numeriai. MARGUTIS šiais 
metais atšventė 25 metų sukaktuves. Jis leidžiamas ypatinga technika 
ir daro labai gerą įspūdį.

AMERIKOS LIETUVIŲ INFORMACIJOS CENTRAS Njūj orke- prisiun­
tė redakcijai įdomią informacijos medžiagą apie Lietuvą anglų kalboj.

Antrašas: LETTISCH LITAUISCHE UNION, Sekretariat , 
Hannovor/Stbcken, Garbsenor Landstr.7» ■> Germany.
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